

启航
12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

文化惠民

海南省演艺集团制作的中国首部AI概念国风音乐剧《心安东坡》在澄迈首演。



十一月八日，由海南省演艺集团制作的中国首部AI概念国风音乐剧《心安东坡》在澄迈首演。海南日报全媒体记者 封烁 摄

海南省演艺集团努力让海南自贸港“美一天都有戏”

海南演艺 演绎海南

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

A
创作出戏
既要“海南戏”，也要“世界剧”

12月18日晚，海南省歌舞剧院将迎来全岛封关运作后的首场演出——诗舞乐《不老的东坡》。东坡、封关，一个是文脉回响，一个是时代命题。一场属于海南的文化表达将在舞台上绽放。

东坡在海南留下深厚的文化土壤，演艺集团敏锐地捕捉东坡气韵，配合2023年到2025年的三届中国（海南）东坡文化旅游大会，创排了开幕式诗舞乐《不老的东坡》、沉浸式旅游演艺《男神东坡》、音乐剧《心安东坡》。东坡演艺“三部曲”，让一代文豪“走”进剧场、“走”进景区、“走”进群众的生活。

东坡演艺“三部曲”的出圈，是演艺集团系统性创作布局的生动缩影。自成立以来，演艺集团便以“美一天都有戏”为己任，制定了清晰的创排蓝图——立足“海南特色、全国价值、全球影响”三大维度，围绕琼崖、黎苗、海洋、华侨、东坡、丘濬、海瑞、南海沉船文化等进行精耕细作，一批批带着海风气息的作品相继登台。

民族舞剧《白鹭南飞》舞出生态之美，走向全国巡演；舞台剧《地名里的海口》《寻梦骑楼》用舞蹈解读海南的城市记忆；儿童剧《椰岛历险记》把童话搬进剧场，成为孩子们的第一场好戏；海洋题材歌舞剧《碧海长歌》以澎湃之势，吟唱三代渔民与南海的生死契阔；廉洁题材话剧《海瑞》，以全新视角呈现古代廉吏海瑞的一生……自成立以来，海南演艺集团创作及复排各类舞台艺术作品超过40部，让立体、丰盈的海南文化走进大众心里。

动人的创作，往往诞生于最需要回响的时刻。2024年超强台风“摩羯”过境后，演艺集团迅速集结力量，在短时间内创排出“万众艺心战摩羯”系列作品，艺术在那一刻，成为风雨同舟的陪伴，重建家园的力量。

在海南观众的“观剧日历”上，不仅有本土的原创好戏，还有引进的精品好戏。中央芭蕾舞团经典舞剧《红色娘子军》、民族舞剧《红楼梦》、舞蹈诗剧《只此青绿》、话剧《四世同堂》《四张机》《日出》，意大利芭蕾舞剧《朱丽叶与罗密欧》、西班牙弗拉明戈《卡门》……话剧、舞剧、儿童剧、音乐剧，天南地北的好戏纷至沓来，不少演出开票即告售罄。

一场场演出的幕后，是演艺集团系统搭建的“自贸港艺非凡——中外舞台艺术精品海南展演”平台在持续发力。如今，海南人在家门口看世界好戏不再是奢望，而逐渐成为一种稳定、优质、可持续的文化供给。

在海南许多乡镇，“看大戏”曾是重大节庆才能拥有的“奢侈品”。如今，它正在逐渐成为乡镇百姓的日常。演艺集团坚持以人民为中心，旗下的三大院团及省歌舞剧院，每年举办上百场的惠民演出。

文昌市铺前镇七岭村、琼海市深造村、海口市演丰镇塔市村、海口东山镇射铁村、临高县东英镇博纵村、定安县定城镇潭黎村……惠民演出的足迹覆盖全省各市县，深入超100个乡镇村庄、社区广场、部队营区、文化场馆、旅游景区及养老服务机构，累计举办各类惠民演出超过300场，服务观众超过20万人次。其中，乡村基层演出场次占比超过70%。歌舞、戏剧、琼剧、音乐等各种形式兼顾，每一场惠民演出，都是街坊邻里能坐下来一起欣赏的“邻家好戏”。

海南省演艺集团党委书记、董事长韩潮光表示：“我们将继续坚持‘各美其美，美美与共’，推动‘中外荟萃、雅俗共赏、城乡兼顾’，创新、引进更多好戏好剧，努力让美一天都有戏，让国际旅游消费中心拥有更多文化消费新选择，让自贸港更出戏、更出彩。”

B
经营出新
『演艺+』好戏精彩不断

在中国—东盟合作周的舞台上，在国际巨星“水果姐”凯蒂·佩里海南演唱会上，在湖南卫视跨年晚会的聚光灯下，在庆祝香港回归祖国26周年文艺演出上，在乌镇戏剧节的巡游方阵中……近两年，在许多国际性、全国性的文艺汇演场合，都能见到演艺集团的身影。

走出剧院，不仅是文化交流，也是产业探索。有了实实在在的市场效益，演艺事业的发展才能走得更稳、更远。自成立以来，演艺集团在文化产品引进运营、公共文化场馆运营、旅游演艺、新业态演艺、艺术教育培训、演艺设备服务等领域稳健落子，布局拓展，努力将文化艺术转化为可持续的市场效益。

市场也给予了热烈的回应：中国（海南）东坡文化旅游大会开幕式演出、海南自贸港国际儿童戏剧节、海口西海岸沙雕文化艺术节、海南琼海官塘温泉文化旅游消费节、2025年“雨林与您”体验活动、2025年海南七仙温泉嬉水节、2025年海南黎族苗族传统节日“三月三”活动……一个又一个百万元甚至千万元量级的商业演出订单，纷纷选择与演艺集团合作，让海南省演艺集团成为自贸港文化市场的一支生力军。

产业布局的棋盘越铺越开——大力打造“艺树”培训品牌。“艺”是艺术的“树”，“树”是大树的树，寄托着“艺术成树，育人成才”的期望。海口、三亚、儋州完成“三极”布局，多个校区已正式招生，累计培训近2万人次，艺术培训业务发展势头强劲。

旅游演艺市场热闹非凡。东坡演艺“三部曲”开展常态化实景演出，《男神东坡》在海花岛、儋州东坡书院常演不衰，《不老的东坡》在四川眉山、湖北黄冈巡演，《心安东坡》也即将在2026年开启全国巡演；演艺集团配合中央芭蕾舞团经典舞剧《红色娘子军》在海南的驻场演出，开通红色娘子军主题巴士、限定线路，带动剧旅融合；三亚亚游轮演艺等项目将陆续落地。

各类场馆的运营有声有色。演艺集团自成立以来，旗下省歌舞剧院、省非遗展示中心、琼海大剧院累计举办552场演出，累计接待观众超32.3万人次。其中省歌舞剧院平均每年承接演出超150场，原创好戏、引进好戏交替上演；省非遗展示中心2024年9月30日开业以来，已吸引观众超过70万人次，其中很大一部分是来琼参观、旅游、访学的国际友人；演艺集团与琼海市委市政府开展深度合作，承担琼海大剧院的运营，于11月1日投入使用；演艺集团主动靠前，服务海南省艺术中心（演艺中心）项目建设，助力海南搭建更宏伟的艺术展演舞台。

旗下各业务板块协同发力。演艺设备公司为三亚ISY电音节、东坡大会等各类大型活动提供坚实保障；正在筹备中的演艺器材进出口、国际演艺经纪等业务，更是直接瞄准了封关后的政策机遇，即将成为演艺集团新的经济增长点。

从一台戏，到一条旅游线路，再到一个文化消费场景。演艺集团正在“演艺+”融合赛道上踏步向前。



中央芭蕾舞团芭蕾舞剧《红色娘子军》在海南驻场演出。海南省演艺集团供图

C
封关时刻
海南演艺 演绎海南

2025年12月18日，全岛封关运作正式启动，值此万众瞩目的历史时刻，艺术以其特有的温度与共鸣，铭刻记忆、凝聚情感、畅想未来。海南省演艺集团精心谋划、重磅推出的“海南自贸港封关运作演出季”，正是给这个历史时刻的文化礼赞。

这场演出季跨度数月，贯穿封关节点，以“点亮自贸港 海南艺非凡”为主题，汇聚10大板块、124场演出。内容包括纪念抗战胜利80周年的交响合唱《热血丰碑》、“水果姐”凯蒂·佩里世界巡演海口收官站、阿根廷探戈舞团的中国首演《探戈·魅影暗舞》、音乐剧《心安东坡》、经典芭蕾《天鹅湖》《红色娘子军》、海口市艺术团悉尼歌剧院专场演出等。中西荟萃，规模之高、品类之多、范围之广，正是海南自贸港开放气质的又一次生动展现。

“封关运作带来了千载难逢的发展机遇。”韩潮光介绍，目前，演艺集团已清晰勾勒出借势腾飞的七大业务蓝图——做优国际文化产品引进与运营，丰富国际旅游消费中心的文化供给；抢抓国际文化产品进入中国市场“首演首秀”，开拓

新业态演艺产业新商机；深化文旅融合，打造更多像“东坡三部曲”这样的旅游演艺精品；利用免税等政策优势，拓展演艺设备进口租赁及乐器零售批发业务；发展国际演艺经纪，推动国内优秀文化产品出海；策划举办新业态国际演艺会展；加强国际艺术人才交流与培训服务……

“我们将紧扣服务海南自贸港建设的主题主线，抢抓机遇，加快发展步伐。”韩潮光表示，对海南省演艺集团而言，自贸港全面封关运作意味着一系列“引进来”与“走出去”的通道将更加顺畅，资源配置的舞台将更加广阔，创意与市场碰撞的火花将更加璀璨。

封关时刻，亦是开篇之时。眼下，演艺集团的产业棋盘正在封关的历史机遇中加速落子，一个集艺术创作、剧目运营、艺术教育培训、文化公共场馆运营、旅游演艺、演艺设备、演艺经纪服务等多元业态于一体的综合性文化企业集团正茁壮成长。

海南自贸港正式封关运作，海南号巨轮蓄势待发，海南省演艺集团正迎风启航，踏歌前行。（本报海口12月17日讯）

海南演艺集团自成立以来
旗下省歌舞剧院
省非遗展示中心
琼海大剧院
累计举办 552 场演出
累计接待观众超 32.3 万人次

演艺集团惠民演出
足迹覆盖全省各市县
累计举办各类惠民演出超过 300 场
服务观众超过 20 万人次
乡村基层演出场次占比
超过 70%

